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Zajedale! 
Poglavje o zajedalcih je vsaj toliko staro 

kakor človeški rod. Ce hočejo zajedalci iz tega 
dejstva kovati zase kapital, jim to ne bo de-
lalo posebnih težav, kajti zgodovina člove-
štva je na vsaki svoji strani natrpana s to 
vrstjo kreatur. Poleg družboslovnega nauka 
o vladajočih in vladanih, izkoriščevalcih in 
izkoriščanih, o gospodarjih in sužnjih — na 
čijih antitezah se je odigravala vsa dosedanja 
zgodovina, lahko z mirno vestjo pristavimo 
še usodni antogonizem med požrtvovalnim 
delom idealistov in entuziastov ter zajedal-
skim užitkarstvom asocialnih individijev, ki so 
se znali izza svojih zapečkov vedno okoristiti 
z delom drugih. Skozi tisočletja že vlačijb za 
seboj najboljši izmed gloriozne vrste »bomo 
sapiens« svoje »soljudi« kakor robijaške ve-
rige, ki jih ovirajo in žulijc ob slehernem 
gibu. 

Ce so si stanovi in razredi ter celi na-
rodi v vekovitih odkritih borbah ieklenili mi-
šice in razum ter gradili na ta način svojo 
materialno in duhovno kulturo, je vplival 
istočasni neprestani boj proti skritim zaje-
dalcem v lastnih vrstah vedno razkrajajoče 
in deprimirajoče na bojne vrste onih, ki so 
hrepeneli dalje in višje na poti k soncu in 
sreči. 

Vzajemna požrtvovalna povezanost ce-
lotnih narodov in slojev je pomenjala v borbi 
za boljšo usodo vedno krepitev etičnih osnov 
ter je vzbujala v udeležencih osrečujočo za-
vest poštenosti in pravičnosti lastne »stare 
pravde«. Odkrit sovražnik v nasprotnih boj-
nih črtah ni v stanju /lomiti moralne hrbte-
nice borcev za nujne življenjske interese. 

Demoralizacija ograža vojsko v prvi vr-
sti od znotraj, plazi se iz lastnih vrst in za-
struplja polagoma zdravo kri celotnega or-
ganizma. 

Nič čudnega, če čitamo v zgodovini, da 
se je vodil vedno najbrezobzirnejši boj proti 
škodljivcem v lastnih vrstah ter da se je člo-
veštvo ponižalo na najbolj živalsko stopnjo 
ravno pri obračunavanju med seboj — med 
sorodstvom. 

Odkrit nasprotnik na drugi fronti stoji 
tam nujno, zaradi svojih življenjskih zahtev, 
z isto pravico in usodno neizbežnostjo, kakor 
vojska na tej strani. Ta medsebojna zavest 
nuje in neizbežnosti poraja občutek medse-
bojnega spoštovanja in upoštevanja: zato 
ostaja borba kolektivna in na neki — bodi 
nam izraz dovoljen — moralni višini. Zaje-
dalstvo je zelo značilen in poučen družben 
pojav za vsako dobo. Cim več ga je, toliko 
žalostneje je z moralno višino dotičnega časa. 
V dobi, ko uravnava strogo nravno javno 
mnenje vse hotenje in delovanje človeške 
družbe, se parasiti ne upajo dvigati glav izza 
svojih draperij. Danes jih nosijo visoko po-
konci, kajti zajedalec in pamet sta postala v 
tej žalostno slavni naši dobi sinonima, prav 
tako kakor poštenjak in bedak. Ce je bil boj 
proti parasitom kdaj potreben, je to* danes 
ta dan. Gorje narodu in njegovim stanovom, 
če bodo »pametni« nadvladah poštenjake. 
Vsaka organizacija bo morala poslej najskrb-
neje paziti na moralno kvaliteto svojega 
članstva, vsak stan mora skrbno čuvati, da se 
»pamet« poedinih »tovarišev« ne razpase pre-
bohotno, kajti v bojnih dobah ne pomenja 
zajedalstvo samo kvantitativnega zmanjšanja, 
marveč tudi — in to predvsem — izpodko-
pavanje nravnih temeljev vsake organizacije. 

Učiteljski stan mora korakati pri tem va-
rovanju svojih nravnih kvalitet na čelu vsem 
drugim stanovom, kajti njegova vzgojna mi-
sija v narodu ne prenese novodobnih pamet-
njakov. Racionalistična doba, ki ima za čust-
vene sektorje človeške duše le še porogljiv 
posmeh, ne brzi žal tudi mimo naše organi-
zacije brez kvarnih posledic. Vedno pogo-
steje se čujejo pritožbe, da se zlasti najmlajši 
tovariši in tovarišice z vso skrbnostjo ogib-
Ijejo svoje stanovske organizacije ter ne ka-
žejo napram delu svojih požrtvovalnih kole-
gov ničesar razen suvereno odklonilnega po-
smeha. Na stanovsko organizacijo se spom-
nijo šele tedaj, ko jim niti njihovo »pamet-
no« gledanje na razmere in ljudi ne pomaga 
več ter so prisiljeni, zateči se po pomoč k 
svojim »smešno sentimentalnim organiziranim 
tovarišem«. Po njihovem sodobnem naziranju 
je organizacija dobra, če more kaj dati, naiv-
no zahtevna pa, če zahteva protidajatve. 

Kam plovemo, tovariši in tovarišice, če 
se med nami razbohoti tako utilitaristično 
pojmovanje svojega dela in svojih dolžnosti? 

Kje so dejanja tistih, ki so še pred krat-
kim zagotavljali slovensko javnost o svojem 
hrepenenju po žrtvah za narod in njegovo 
kulturo? Kako mislijo realizirati svoje pro-
svetne težnje med narodom, če stoje brez-
brižno ob strani lastne stanovske organiza-
cije, ki edina lahko nudi možnost organizira-
nega in sistematičnega dela na šolskih in pro-
svetnih vprašanjih med slovenskim ljud-
stvom? Kako to, da ti nekdanji kulturni go: 

rečneži ne najdejo poti tja, kamor bi morali 
priti, če jim je v resnici za resno delo? 

Edini odgovor: živimo v dobi, ko sta pa-
rasit in pamet postala sinonima. 

Resen opomin 
Rešimo doraščajočo mladino propadanja 

V S E B I N A : 

Žalostno, toda resnično dejstvo nam daje 
pobudo, da izpregovorimo nekaj načelnih be-
sed o enem izmed najaktualnejših vprašanj. 

Nedeljski »Slovenec« priobčuje članek 
»Štirje izmed ljubljanske mladine«, ki se za-
čenja z besedami: »Potepuštvo ljubljanskih 
otrok postaja pravo zlo našega mesta« in je 
v njem opisano policijsko zaslišanje štirih 
učencev meščanske šole, ki so vlomili v neko 
pisarno in pokradli nalivna peresa, ravnila, ra-
čunska ravnila, šestila, izvrstne svinčnike in 
podobno blago. 

Pri tem konkretnem primeru nam ne gre 
za dejanje samo, ki je za današnjo dobo zelo 
značilno, pač pa se hočemo pomuditi pred-
vsem pri vzrokih. 

Današnja doba — doba gospodarske in 
socialne krize — doba krize družine, daje naj-
lepše povode za mnoga stranpota naše dora-
ščajoče mladine, za mnoga dejanja, katerih 
posledice bo težko občutil narod v svoji bo-
dočnosti, ako se s pravočasnimi ukrepi ne od-
stranijo vzroki, ki vodijo že otroke na pot 
propasti. 

V poslednjih letih je postala borba za za-
služek zelo težka in dohodki posameznih sta-
nov se od leta do leta zmanjšujejo. Zaslužek 
očeta je včasih zadostoval za preživljanje dru-
žine. Obrtniki, delavci, kmetje, javni in pri-
vatni uslužbenci so včasih mnogo laže pre-
življali svoje družine nego danes. In ker je 
možev zaslužek preskromen, odnosno največ-
krat za vso družino nezadosten, je morala 
tudi žena pohiteti za zaslužkom. Otroci prepu-
ščeni ves dan samim sebi ubijajo čas z vse 
mogočim, le redko s čem koristnim in polago-
ma zapadejo pod vpliv ulice, ki v vzgojnem 
pogledu vpliva nanje samo negativno. — Kako 
mamljive so reklame za kino-predstave, ogle-
dati si je treba junaka filma. — Kako si pre-
skrbi denar, če ga starši ne premorejo, o tem 
daje ulica dobre nauke. Ukrasti doma knjige 
in jih prodati na starini ali na dijaškem sej-
mu, in priti do denarja, to so navadno šele 
začetni nauki škodljive okolice. Časopisi po-
ročajo na senzacionalen način o raznih zloči-
nih in ko pride deček v pubertetno dobo, se 
začne za take dogodke živo zanimati, in želja 
po posnemanju prevzame mnoge, ki so prepu-
ščeni samim sebi. In ko taka mladina zavije s 
prave poti, tedaj se očita domu — očetu in 
materi, ki nista dovolj pazila na svoje otro-
ke. Za nas pa nastane vprašanje: Ali so res 
starši krivi, če zaidejo otroci na kriva pota? 
Ali ne žene starše ravno skrb za otroke, da 
se od jutra do večera pehajo za zaslužkom? 
Ali ni ravno skrb za otroke odtrgala v teh 
težkih časih tudi mater domu? Kdo je torej 
kriv, če so otroci prepuščeni samim sebi, pre-
puščeni negativnemu vplivu ulice? 

Šola! Tudi ta nosi svoj delež na tem in 
prav nanjo valijo laiki mnogo odgovornosti 
zaradi pokvarjenosti današnje mladine. Toda 
vse učiteljstvo osnovnih, meščanskih in profe-
sorji srednjih šol moramo ugotoviti, in v tem 
smo si menda vsi soglasni, šola danes ni več 
vzgojevalnica, marveč samo še učilnica. Učni 
načrti za osnovne, meščanske in srednje šole 
so prenatrpani s snovjo. Učitelj je postal su-

ženj predpisanega gradiva, ki ga mora prede-
lati — kje naj najde še čas za vzgojo? Snov, 
ki je bila pred leti predpisana za tretji raz-
red, se mora sedaj predelati že v drugem, 
ona iz četrtega že v tretjem, višja narodna 
šola pa ima tako obsežen učni načrt, da ga 
je nemogoče obdelati. Isto velja za meščansko 
— isto za srednjo šolo. Učitelji najobčutneje 
opazujemo pomanjkanje vzgoje, toda danes 

I smo samo še učitelji, kajti vzgojitelji biti ne 
moremo. 

Neštetokrat doživlja učiteljstvo v svojih 
razredih manjše ali večje tatvine. Od ukrade-
nega koščka kruha, jabolka, svinčnika in pe-
resa, pa do denarja, in tudi do vlomov v ka-
tedre in šolske omare pride tudi že v osnov-
nih šolah. In če se je krivce izsledilo, se je 
navadno ugotovilo, da je velika beda vzrok 
mnogim takim dejanjem. Iskati je torej treba 
krivdo predvsem v razdrapanih socialnih raz-
merah sedanjega časa in potem šele se lahko 
pogleda tudi po drugih okolnostih, ki to pod-
pirajo in povečujejo. 

Ce torej temeljito premotrimo vse vzroke 
tako čestih pojavov pokvarjenosti mladine, 
moremo priti do zaključka, da je treba po-
četi z zdravljenjem takrat, dokler je bolezen 
še v začetnem stadiju. Mnogo je doslej mor-
da že zamujenega toda dalo bi se še poma-
gati, le začeti je treba. 

Taki primeri, kot je oni v začetku ome-
njeni, se dogajajo največkrat po mestih. In 
če moramo ugotoviti, da krivda za vse to v 
ogromni večini ne zadene doma in šole, je 
treba misliti na snovanje posebnih zavodov 
internatov, ki bi lahko brezplačno prevzemali 
v oskrbo in vzgojo otroke, katerih družinske 
razmere nudijo najboljše pogoje za moralno 
propadanje. Ne gre tu samo za rešitev onih 
otrok, ki beračijo po cestah, ali ki so sicer 
povsem prepuščeni vplivu ulice, gre marveč 
tudi za vse otroke z raznimi telesnimi in tudi 
duševnimi hibami, za one z velikim čutom 
manjvrednosti, ker taki postajajo zakrknjeni 
in dovzetni za razna nepravilna in nepošte-
na dejanja. Rešitev take mladine je problem, 
ki ga moramo reševati z vidika bodočnosti 
našega naroda. Imamo sicer najraznovrstnej-
še zavode, toda praksa je doslej pokazala, da 
je bila doslej oskrbovalnina edina ovira, ko 
je šlo za to, da se reši otroka propada, ko je 
šlo za to, da se vzgoji družbi dobrega člana. 

Nujno je potrebno sprožiti čimprej reši-
tev vprašanja osnovanja zavoda za celodnev-
no zaposlitev s fizičnim delom vseh onih 
otrok, ki so zapuščeni, prepuščeni samim sebi 
ali vplivu ulice, ali ki postajajo vsled raznih 
vplivov delomržni, zakrknjeni in prav zaradi 
tega zelo dovzetni za vse kvarne vplive. Za 
one, ki pa so zaradi katerih koli razmer ali 
vplivov že povsem zašli na stranpota, bi bil 
potreben zavod, v katerem bi se skušali vrniti 
na pravo pot in vzgojiti v dobre državljane. 

Rešitev tega vprašanja ne spada več v naš 
delokrog, marveč pride to v dolžnost družbe, 
ki je dolžna skrbeti za zdrav naraščaj svoje-
mu narodu. — Ako se ne bo pravočasno mi-
slilo na rešitev tega problema, bo postalo to 
pravo zlo vsega naroda. 

Anketa o celibatu 
Odsek učiteljic pri sekciji JUU je v pre-

teklem mesecu razposlal svojim poverjenicam 
okrožnico z vabilom, naj zbero med tovariši-
cami podatke in podrobneje opišejo, kakšen 
je bil med učiteljicami odmev uredbe o uved-
bi delnega celibata, da ponovno pokažemo na 
vso njeno brezsmiselnost in krivičnost. Odziv 
na vabilo je bil nepričakovano velik, odgo-
vori pa so pokazali, da so učiteljice v svojih 
mnenjih in zapažanjih precej soglasne. 

Odgovarjale so nam neporočene in poro-
čene, kakor tudi brezposelne tovarišice in vse 
so se izrekle proti celibatu. Kako tudi ne? 
Uredba o celibatu pomenja povratek v one 
čase, ko so starši izbirali svojim doraslim 
otrokom moža, danes pa ga učiteljicam do-
loča zakon. V primeru, da si učiteljica ne 
izbere moža po določbah zakona, mora zapu-
stiti službo ali ostati neporočena. Za učite-
ljice pomenja ta uredba omejevanje osebne 
svobode in kratenje državljanskih pravic, ki 
nam jih daje ustava, ko govori o enakoprav-
nosti vseh državljanov. In vendar si sme vsak 
drug državljan, razen učiteljice, izbirati živ-
ljenjskega druga po svojih čustvih, kar daje 
zakonu edino moralno in etično podlago. Za-
kon, sklenjen na preračunanosti, je nemoralen 
in ponižuje moža in ženo. 

Uredba sama bo imela težke posledice. 
Učiteljica bo raje ostala neporočena, kakor 
da bi ustanovila družino, ki bi bila že vnaprej 
obsojena na pomanjkanje in težko življenje. 
Sama bo morala neprostovoljno živeti nena-
ravno življenje, če noče, da bi ji kdo očital 
nenravnost. Torej manj družin, manj potom-
stva, več nezadovoljnih ljudi, ki se čutijo 
ogoljufane za svoje naravne in državljanske 
pravice. 

Uredba o celibatu tudi ni rešila vpraša-
nja brezposelnosti v naših vrstah, kakor ga 
ni rešila uredba o izgubi draginjskih doklad 
poročenih učiteljic, čeprav se je to takrat na-
glašalo in bi bil to omogočal tudi finančni 
efekt teh odtegljajev. 

Ker amandma o celibatu ponižuje uči-
teljico v manjvredno državljanko ter ji krši 
njene naravne pravice, je krivičen in zato bo-
mo trdno vztrajale pri svoji zahtevi, da se 
ukine. 

Ne moremo pa se strinjati s stališčem to-
varišice, ki zahteva, naj se ta uredba v pri-
meru, da ostane za nas v veljavi, razširi tudi 
na ostale državne uradnice. Borimo se raje 
za to, da se nam vrnejo naše pravice, a boljši 
položaj žena v drugih poklicih naj nas vzpod-
buja, da v tej borbi vztrajamo! 

Tudi v odgovorih na 2. točko, kako bi 
bilo treba rešiti vprašanje učiteljic pravično 
in najbolje, se tovarišice precej strinjajo. Ne-
katere zahtevajo za učiteljico pravico, da sa-
ma izbira, ali naj po poroki še izvršuje poklic 
ali naj ostane doma. Druge predlagajo, naj bi 
one učiteljice, katerih možje lahko sami vzdr-
žujejo družino, opustile po poroki svojo služ-
bo in naj bi se jih upokojilo po njihovih služ-
benih letih. 

Vzrok, da ostane večina poročenih uči-
teljic še nadalje v službi, nam je vsem dobro 
znan. Moževi dohodki ne zadostujejo za do-
stojno preživljanje obeh zakoncev, a če pri-
dejo še otroci, je lepe zakonske sreče kmalu 
konec. Četudi ima mož akademsko izobrazbo 
in izvršuje poklic inženirja, sodnika ali ka-
kega drugega uradnika v državni službi, je 
njegova plača šele v poznejših letih tolika, da 
družina lahko pogreša ženin zaslužek. Ali bi 
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bilo pravično zahtevati od žene, ki je delala 
20 ali še več let v poklicu, da bi po tolikih 
letih službe podala ostavko brez vsake od-
škodnine za svoje službovanje? Pravico do 
upokojitve ji daje zakon le v primeru, če je 
bolna več kot 1 leto. — Po statistiki, ki jo je 
sestavila naša organizacija, je procent onih 
poročenih učiteljic, ki žive vsaj navidezno v 
dobrih gmotnih razmerah, zelo majhen. V ve-
liki večini so one, katerih zaslužek je za vzdr-
ževanje družine nujno potreben. Mogoče bi 
mnoge izmed njih raje ostale doma, zlasti še, 
odkar se njihovo delo plača skoraj polovico 
manj kakor delo ostalih tovarišic in tovari-
šev, če se ne bi zavedale, da bi s tem pahnile 
svojo družino v bedo. Sicer se pa tudi druge 
žene, n. pr. zdravnice, advokatke, obrtnice po 
poroki ne odrečejo poklicnemu delu. In ali je 
že kdaj kdo zahteval, naj se kmečka žena po-
sveti samo gospodinjstva v najožjem smislu 
besede? 

Poglejmo na poklicno udejstvovanje žen 
še iz drugih vidikov! Kakor je sodelovanje 
žene v javnem življenju potrebno za skup-
nost, tako je važno tudi za njo samo. A. Vode 
piše v knjigi »Žena v današnji družbi« takole: 
»Žena v poklicu pojmuje življenje vse dru-
gače nego žena, ki se ukvarja samo z gospo-
dinjstvom. Poklic ji širi obzorje, omogoča ji 
razumevanje družabnih pojavov ter njihovo 
medsebojno povezanost. Skupno delo z dru-
gimi razvija njen socialni čut, ki se je prej 
omejeval samo na oboževanje lastnih otrok. 
Spoznavati začne, da pomenja njen dobrobit 
tudi dobrobit njene okolice in obratno. Skup-
ne težnje privedejo tudi njo v krog njenih 
stanovskih tovarišev in tovarišic — polagoma 
pričenja spoznavati pomen solidarnosti. — 
Obenem pa postaja žena enakovreden držav-
ljan tudi v tistih državah, kjer še ni pisanega 
paragrafa o ženski enakopravnosti... Zato 
se pa žena tudi kot mati ne sme odreči pra-
vici do poklicnega dela, ki jo more z otroki 
in z možem samo zbližati. Žena ni nikdar sa-
mo rodila in vzgajala otroke, vedno je tudi 
s svojim delom prispevala k vzdrževanju dru-
žine. Če se je danes način pridobitnega dela 
izpremenil, s tem nikakor ni postalo to delo 
samo na sebi z.a ženo nekaj nemogočega, 
nenaravnega...« — Večkrat je bilo tudi že 
povedano in podprto z dokazi, da brezposel-
nosti v našem poklicu niso krive poročene 
učiteljice. Če bi se hotelo zadostiti najnujnej-

ši šim potrebam organizacije našega šolstva, bi 
bili lahko nameščeni vsi brezposelni učitelji. 

Naše načelno stališče je, da imej vsaka 
učiteljica, neporočena kakor poročena, pra-
vico do izvrševanja poklica. Ponovno pa naj 
se uveljavi zakon, da se lahko upokoje na 
lastno prošnjo učiteljice-matere, ki imajo več 
ko troje otrok. 

V odgovorih na 3. vprašanje okrožnice 
izjavljajo tovarišice, da se njihovo delo ravno 
tako uvažuje kakor delo tovarišev, odnosi na-
pram prebivalcem so prav dobri zlasti tam, 
kjer je učiteljica z vsem svojim bitjem sto-
pila v družino svojega službenega kraja in 
postala v njem doma. Ko je prišla med ljudi, 
ki jih ni videla nikdar prej v življenju, jim 
ni ostala dolgo tuja. Spoznala je najprej nji-
hove otroke, potem pa je stopila še k star-
šem. Nezaupanje je kmalu minilo, ko so spo-
znali, da razume njihove težave in da bi jim 
rada pomagala. Sama pa je uvidela, da se 
mora še vedno učiti, ako hoče odgovarjati na 
mnoga vprašanja, ki jih ji zastavlja življenje 
vseh teh ljudi. Res ji vzamejo priprave za 
šolo in delo med ljudstvom skoro ves prosti 
čas, vendar je tudi za to odškodovana: dolgo-
časje ji je tuje, občutka osamljenosti ne po-
zna. V borbi za enakopravnost pa bo tudi 
ona lahko pokazala na delo, ki ga vrši iz lju-
bezni do dela samega in v zavesti, da izpol-
njuje dolžnosti, ki jih ji nalaga poklic. — V 
krajih pa, kjer »dame« ocenjujejo učiteljico 
samo po njeni obleki ali tam, kjer »boljša 
družba« smatra, da ne more sprejeti neporo-
čene učiteljice v svojo sredo, se učiteljica go-
tovo ne bo preveč žalostila. Svoj prosti čas 
bo znala izkoristiti bolje, kakor da bi poslu-
šala prazno govorjenje gostilniških družb. — 

K. L. 
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Ob 60-letnici Otona Zupančiča 
Dne 23. januarja t. 1. je praznoval naš od-

lični pesnik Oton Župančič 604etnico svojega 
plodonosnega življenja. Kakšnega pomena je 
Župančič kot umetnik za kulturo našega ma-
lega naroda, o tem pričajo mnogoštevilne raz-
prave o njem v naši literaturi, kakor tudi pri 
drugih narodih. Saj je on, kot mu priznavajo 
vsi, danes najvišji vrh pesništva ne samo pri 
nas, ampak med južnimi Slovani sploh. Z njim 
smo stopili skromni Slovenci z odločnim ko-
rakom v krog številnejših evropskih narodov. 
Njegovo ime je ozko zvezano z razdobjem 
naše moderne, ki je prisluhnila do tedaj ne-
znanim utripom umetniškega sveta izven na-
ših meja. A to je bil samo rahel dih nove 
pomladi, ki je vzbudila pri nas svojevrstno 
cvetje poezije, popolnoma zakoreninjeno v 
domači zemlji in našem narodu. Čeravno se 
je Župančič razgledal kot umetnik po tujih 
zemljah, je vendar v večini svojih pesmi 
ostal na domačih tleh. Motivi belokranjskih 
in narodnih pesmi drugih slovanskih narodov 
so mu bili vzor pri njegovem sicer original-
nem ustvarjanju. Zato se nekatere njegovih 
pesmi bero kot narodne. Naši najboljši skla-
datelji so jih po vrsti uglasbili in ni gä bolj-
šega koncerta, kjer bi se ne pele pesmi na 
Župančičeva besedila. 

Poleg obče človeških vprašanj in teženj 
zanima pesnika vse kar je kdaj zadevalo in 
vznemirjalo naš narod ter dobi v Župančičevi 
poeziji svoj odmev. Skrbi ga usoda naroda ob 
diplomatski razdelitvi ozemelj, vprašuje se, 
kaj bo z našo besedo, biča grehe našega gib-

ljivega značaja in poveličuje pokonci može. 
V zbirki »Zarje Vidove« mu je pri srcu zlasti 
trpljenje našega naroda na poti k odrešenju. 

Za umetniško vzgojo naše mladine ima-
jo prav poseben pomen Župančičeve mladin 
ske pesmi. 

Se kot dijak je priobčeval v »Vrtcu« pQ,-
smi, ki so poleg Levstikovih še danes najbolj^ 
še v našem mladinskem slovstvu. Njegov » СЦ 
ciban« pa je za vse čase vzor prave poezije, 
namenjene mladim srcem. Vse naše čitanke 
so polne Zupančičevih pesmi in ugank in ni 
ga šolarčka, ki bi jih ne znal po vrsti na pa-
met. Saj so vzete iz njegovega srca, zato jih 
tudi s takim veseljem sprejema. Celo njego-
va prirejena dela kot »Palčki Poljančki« so se 
otrokom tako priljubila, da je neka šolarka v 
težki bolezni, ko je že skoro umirala, hotela 
še to knjigo — kot svojo zadnjo željo. 

Brez Zupančičeve pesmi si danes skoro 
ne moremo misliti kake šolske prireditve. Tu-
di za to mu morata biti mladina in šola hva-
ležni. 

A ne samo kot pesnik, tudi kot oblikova-
lec in tvorec našega jezika je Zupančič nedo-
segljiv mojster. To je pokazal kot prevajalec 
Shakespeareja in drugih klasičnih del prvo-
vrstne svetovne literature. Zupančič nam je 
dal kot človek in umetnik vse, kar more kdo 
dati svojemu narodu. 

Mladina kot učiteljstvo se pridružujeta 
čestitkam celokupnega naroda, želeč pesniku 
jasne in dolge jeseni življenja, da bi mogel 
»še kaj ljubega nam povedati« . ar. 

Za pravični disciplinski 
postopek 

K povesti tej vam ko j razlago dam: 
So mnogi, ki — čeprav jih je priznati sram — 
ljudi z razumom se bojijo 
in rajši tepce krog sebe trpijo! 

(J. A. Krylov) 

Proti ovadbam in denunciantom se učitelj-
stvo, organizirano v stanovski organizaciji J. 
U. U. bori že dolgo vrsto let, kar izpričujejo 
tudi zadevni članki v »Učiteljskem tovarišu« 
in apeli učiteljskih skupščin, s katerih učitelj-
stvo od časa do časa še vedno naslavlja na 
prosvetne oblasti razne resolucije, ki tangira-
jo to zapleteno vprašanje in predloge za iz-
premembo zakonitih predpisov o disciplin-
skem postopku. Ne da se sicer zanikati, da 
sta borba in spontaiy odpor učiteljstva proti 
lažnim ovadbam in denunciacijam doslej že 
v marsičem stvari koristila, ker se je disci-
plinski postopek v teku razvoja in borbenih 
teženj povzpel že do višine, na kateri se mo-
mentano nahaja v obliki predpisane uredbe, 
vendar preostane še zmerom odprto vpraša-
nje, v koliko je bilo oz. v koliko je sedaj 
učiteljstvo zavarovano pred denuncianti in 
njihovimi lažnimi, često iz golega sovraštva 
izmišljenimi ovadbami, katerih edini namen 
je ostal slej ko prej isti, namreč, onemogočiti 
prizadetega učitelja v njegovem delu ter mu 
prizadejati gmotno in moralno škodo. 

Za proračunsko leto 1936./37. so se v na-
šem parlamentu vodile važne debate in disku-
sije tudi o prosvetno-personalni politiki. Ob 
tej priliki je takratni prosvetni minister Što-
šovič načel tudi vprašanje revizije disciplin 
skega postopka. Navajam dobesedno odlomek 
iz njegove takratne izjave: »Pripomniti imam 
še, da se mi v interesu osnovne šole in njenih 
učiteljev zdi zelo potrebna izprememba do-
ločb o disciplinskem razsojanju učiteljev na-
rodnih šol. To je edina kategorija državnih 
uradnikov, ki se za disciplinske prestopke 
sodi brez formalnega sodišča zgolj z odlokom 
sreskega načelnika. Tako imenovani disciplin-
ski odbor ima samo značaj posvetovalne kor-

poracije, njegova sodba pa ni obvezna za pra-
vosodno ministrstvo. Hotel bi, da se disciplin-
sko razsojanje učiteljev vrši z neznatnimi iz-
premembami po istih načelih kakor nasproti 
uradništvu splošne državne uprave v dveh 
instancah: pred banovinskim disciplinskim 
sodiščem' in pred vrhovnim disciplinskim so-
diščem pri prosvetnem ministrstvu. V tem 
pogledu je predložen izpreminjevalni predlog 
za letošnji finančni zakon«. 

Ta izpreminjevalni predlog je bil končno 
tudi izglasovan in dobili smo že 16. septembra 
istega leta tako zvano »Uredbo o disciplinski 
odgovornosti šol. nadzornikov in učiteljev 
ijudskih šol«, ki vsebuje v § 53., odst. 2., tudi 
določila, po katerih sme ban odstraniti iz 
službe onega učitelja, ki se nahaja v disci-
plinski preiskavi, oz. če obstoji samo sum, 
da je obdolženec zagrešil imputirana mu de-
janja. V tem najskrajšanem primeru se ob 
dolžencu na osnovi § 54., odst. 1., navedene 
uredbe ustavi polovica čistih prejemkov vse 
dotlej, dokler ni disciplinski postopek zaklju 
čen, kar pa pogosto traja mesece in mesece. 

In v tem je stožer one težine novega di-
sciplinskega postopka, ki si ga učiteljstvo ne 
želi! Kako bi se naj sicer, če bi bilo s takšnim 
disciplinskim postopkom zadovoljno, na lan-
ski banovinski skupščini učiteljstvo dotaknilo 
tudi stare rane naše personalne politike, nam-
reč ovadb, ki zadobivajo svojo posebno in 
tendenčno ostrino v narodno mešanih krajih? 
Kot ekspert za poročilo o prilikah v obmej-
nem šolstvu in šolskih razmerah na Kočev-
skem sem imel lani slučajno jaz priliko od-
grniti zbranim tovarišem in zastopnikom ti-
ska temne zastore, za katerimi se skrivajo 
pravi vzroki ovadb in denunciacij. Naj pri 
tej priliki citiram kratko in strnjeno beležko 
»Slovenskega naroda« od 13. VII. 1937, ki je 
pod zaglavjem »Žalostno poglavje ovadb« pri-
nesel sledeče: »L. Z. je poročal o sklepih od-
seka za obmejno šolstvo. Sekcija naj imenuje 
posebnega referenta, ki bo zbiral in objavljal 

podatke o obmejno šolskih prilikah. Zahteva 
zaščito učiteljstva ob meji in na Kočevskem 
in gmotno podporo za njih težko in odgo-
vorno delo. Pri tem poročilu se je razvila 
živahna debata o žalostnem poglavju anonim-
nih in podpisanih ovadb. To vprašanje bo 
pretresal še upravno šolski odsek«. — O tej 
stvari pa je tudi »Jutro« od 14. VII. 1937 pri-
bilo težko resnico z dvema stavkoma, ki po-
vesta več ko dovolj: »Učitelji trpe često za-
radi krivičnih — mnogokrat tudi anonimnih 
— ovadb. Učiteljski predstavniki so naglasih, 
da zahtevajo za vse take primere objektivno 
izvedeno preiskavo«. 

Takšne in podobne glose je iznašalo uči-
teljstvo o zgoraj cit. disciplinski uredbi potlej, 
ko je ta bila že leto dni v veljavi. Pač zado-
sten dokaz za razmerje, ki ga ima učiteljstvo 
do uredbe oz. obratno, tako, da k tem pri-
pombam za uvidevnega bralca ni treba nika-
kih komentarjev. 

Učiteljstvo se je borilo in se bo še — o 
tem sem u ver j en — da bosta njegovo delo in 
čast zaščitena. 

Marsikdo se je mogoče pri čitanju teh 
vrstic že začudeno vprašal, čemu vsa ta dolgo-
vezna razglabljanja o vrednosti in nevredno-
sti nove disciplinske uredbe, češ, saj se po 
določilih nove uredbe ne more nikomur skri-
viti lasu, če se mu krivda ne dokaže. Res je, 
toda krivica se često dokazuje tudi na civil-
nem sodišču, iz zaključka razsodbe civilnega 
sodišča pa se zadeva obravnava še na disci-
plinskem sodišču. Takšnega postopka si je 
učiteljstvo tudi želelo in se zanj borilo. Vpra-
šanje pa je, če takšen postopek vrže zmerom 
objektivno luč na »krivdo« učiteljevo! Praksa 
prikazuje, da ima tu življenje svoje posebne 
zakone, ki jih ni mogoče vedno vzporediti s 
strašljivimi paragrafi... En sam konkreten 
slučaj pove več ko vsa filozofska in juridična 
razglabljanja o tem vprašanju. 

Vzemimo primer, da se na neki šoli za-
pleteta v spor šolski upravitelj in učitelj oz. 
učiteljica. Iz takšnih razmerij se rade izcimi-
jo ovadbe in pritožbe, ker manjka potrplje-
nja. Pritožba se odstopi drž. tožilstvu, da bi 
na civilnem sodišču razvozljalo vzroke in po-
vode za nesporazum, žaljivke ali kaj podob-
nega. Tu zapade eden ali drugi pod določila 
disciplinske uredbe, po kateri sme disciplin-
sko sodišče, dokler se krivda ne pojasni, ob-
toženca odstraniti od službe. To pa so, kakor 
prikazuje praksa, često malenkostne stvari, 
ki jih ne gre jemati tako resno, ker niso ni-
kakršni moralni pregreški, pač pa težko pri-
zadenejo obtoženca, ki se mora v suspenziji 
boriti za življenjski obstoj s polovično plačo. 
Pravna pot je takisto dolga in zapletena, za-
deva se vleče mesece in mesece, da mora uni-
čiti živce še tako močni naturi. Znani so tudi 
primeri, ko je ovaditelj izstopil iz organizaci-

je JUU, da bi se mu ne bilo treba ev. zago-
varjati pred stanovskim razsodiščem v prime-
ru, če se mu pozneje dokaže, da je bila nje-
gova ovadba zoper tovariša plod nenaklonje-
nosti oz. sovraštva. Naštete sankcije disciplin-
ske uredbe so za spore lažjega značaja ven-
dar malo pretežke in bi jih zgolj s stališča 
humanosti in socialnosti bilo potrebno omiliti. 

Teoretično vzeto je neki primer lahko te-
žek in potrebna je, po mnenju prosv. oblasti, 
intervencija civilnega sodišča, preden se more 
za zadevico pobrigati disciplinsko sodišče. 
Vzemimo sedaj primer, da sodišče osvoji ve-
rodostojnost ovaditelj a kot priče J— kako naj 
učitelj dokaže svojo nedolžnost pozneje pred 
disciplinskim sodiščem, ki vpliva na razmerje 
učitelja do njegove službe? S tem pa stvar 
še ni zaključena. Ker je namreč razmerje med 
upraviteljem in učiteljem porušeno, je učitelj 
suspendiran, dokler zadeva ni rešena pri di-
sciplinskem sodišču. Potek dogodka: civilno 
sodišče — disciplinsko sodišče — kazen — 
izvršitev kazni — meseci tečejo, učitelj pa 
prejema po uredbi v času suspenzije samo 
polovico mesečne plače. Recimo, da je urad-
nik IX. polož. skupine, dobiva mesečno torej 
komaj 600 din, od teh pa plačuje 300 din za 
stanovanje, 200 din izda za kurjavo, ostane 
mu za preživljanje 100 din. Pri sebi ima brez-
poselno sestro in ostarelo mater... ali je 
sploh mogoča večja kazen in to v času, ko 
primer niti ni preiskan? Ali naj v takšnih pri-
merih zares odloča zgolj »sum, da je obdolže-
nec zagrešil imputirana mu dejanja« za su-
spenzijo? 

Ne, disciplinska uredba v tej obliki je 
ponesrečena, ker se naslanja na § 235. U. z., 
ki pravi: »Ulužbenca, zoper katerega se je 
uvedlo kazensko ali disciplinsko postopanje, 
sme_ disciplinsko sodišče odstraniti od služ-
be, če zahteva to vrsta ali teža disciplinskega 
postopka«. Ali pa je v zgoraj podanem pri-
meru »vrsta in teža disciplinskega postopka« 
zares takšna, da se je proti učitelju, ki je 
branil svojo čast in svoj ugled, izvršila sank-
cija v takšni strogi obliki? Ali naj bo v da-
nem slučaju zaradi malenkostnega spora, ki 
ga niti sam ni izzval, zares vržen v obupno 
stanje, da bo njegova družina primorana ži-
veti mesečno s 100 din? 

Ne, takšna uredba ni socialna, ni izraz 
pravih teženj borbe, ki jo je učiteljstvo boje-
valo za svoj položaj. In je zatorej dolžnost 
prav istega učitelstva, da se še zanaprej bori 
za pravičnejšo in boljšo disciplinsko uredbo 
in to vse dotlej dokler § 235. ne bo navedel 
tiste primere, ki »zahtevajo po vrsti in teži«, 
da se učitelj v času disciplinske preiskave 
odstrani od službe. 

S pravilnikom k disciplinski uredbi in k 
§ 235. U. z. bi bilo učiteljstvo prikrajšano za 
marsikakšno razočaranje. Lojze Zupane 

Učiteljska mala antanta 
Jugoslovensko učiteljsko udruženje je 

prejelo od bratskega Češkoslovaškega učitelj-
skega udruženja sledeče pismo: 

Svaz učiteljstva československeho č. j. 
4559 — VI 

Izvršnemu odboru Jugoslovenskega uči-
telj. udruženja, Beograd, Kralja Milutina 66. 

Spoštovani kolegi in bratje! 
Češkoslovaško učiteljstvo občuti zelo ve-

liko potrebo po osnovanju učiteljske male 
antante. Novinarji, dijaki, zdravniki in osta-
li stanovi že imajo slične organizacije, ki so 
se v splošnem izkazale kot zelo dobra in ko-
ristna stvar. 

Romunski tovariši gledajo prav tako s 
simpatijami na to zamisel. Lani, meseca sep-
tembra so priredili veliko oficielno ekskurzijo 
po Češkoslovaški in sicer po svojem kongresu 
v Oradea Mare, na katerem sta bila prisotna 
za naš savez podpisani starosta (predsednik) 

in kolega Jurek iz Moravske. Te ekskurzije se 
je udeležilo 60 oseb. Tudi romunski kolegi 
poudarjajo ob vsaki priliki potrebo čim ožje-
ga kontakta učiteljskih organizacij iz vseh 
treh držav male antante. 

Bratski Vas naprošamo, da nam sporo-
čite svoje principielno stališče k temu vpra-
šanju. O realizaciji zamisli bi se potem lahko 
dogovorili z Vami in z romunskimi kolegi. 

Zatrjujemo Vam, spoštovani in dragi 
bratje, da bi posebno obnavljanje in poglab-
ljanje sodelovanja z Vami bilo prisrčno po-
zdravljeno v vrstah češkoslovaškega učitelj-
stva. 

Z bratskimi pozdravi 
Svaz učiteljstva československeho. 

Izvršni odbor JUU je na svoji seji dne 
15. januarja 1938. sprejel v načelu poziv uči-
teljstva bratske Češkoslovaške, a po pravilih 
bo o končni odločitvi sklepal glavni odbor. 

Miha Kobalež: 

Težke sanje Matjaža Kremplja 
Matjažek Krempelj, učitelj in kulturni de-

lavec pri Sveti Uršuli v Lazah, je bil čisto 
sposoben človek in bogaboječ državljan, ven-
dar ga je to pot nekaj prevzelo. V dolgi eno-
ličnosti se je preobjedel krompirja v obli-
cah in si zaželel pošteno zabeljenih žgancev. 
Pa jih ni bil vajen in so mu nespodobno ob-
ležali v želodcu, da je imel ponoči težke sanje. 

Vozil se je z barko, s starinsko barko, 
kakor so bile naslikane v raztrganih šolskih 
knjigah in so navduševale za čuvanje morja. 
Barka je plavala, gugala se je sem ter tja, na-
posled je nastal vihar, težki oblaki so zakrili 
svet, vse se je zmešalo kot uradništvo ob 
nastopu nove vlade. Barka je zadela ob ska-
lovje in se potopila. Matjažek Krempelj je za-
čel brskati z rokami in nogami, to se pravi, 
poskušal je plavati in se je tudi zares rešil na 
obrežje. Otresel se je vode, legel kar v pe-
sek in se najprej odpočil. Nato se je nekoliko 
umil in se odpravil na pot. To se ve, da je 
bil pošteno radoveden, kje se prav za prav 
nahaja. Oziral se je po obrežju, po lepih trav-
nikih in zelenih hribih. Vse mu je bilo nekako 
znano, prijetno domače, vendar zelo daleč od 
njega. Da bi prišel v roke ljudožrcem, tega 
se ni bal, zakaj bil je učitelj in kulturni de-
lavec pri Sveti Uršuli v Lazah ter je doživel 
že toliko in takih stvari, da mu je bil strah 
nepoznana stvar. Tudi se je kmalu potolažil 
Sredi polja je zagledal nekaj hiš. Pred njimi 
so se podili otroci s knjigami in zvezki v 
rokah. Kar nekako zazeblo ga je in obenem 
ga je pobožalo nekaj toplega. Ko je prišel 
bliže, je spoznal, da imajo šolo in da merijo 
dolge trame ob cesti. 

»Spet ta delovna šola!« je vzdihnil in ne-
hote se mu je orosilo čelo. Oziral se je, kje 
imajo učitelja. Da se mu le ljubi v tej vro-
čini. Da, tamle sredi otrok se premika. S te-

žavo je odrinil otroke in ga pozdravil. Bil je 
star možiček, nekoliko sključen in z debelimi 
očali. V zadregi si je popravil raztrgane hlače 
in se nasmehnil tujcu. Matjažek se je pred-
stavil in stari učitelj je dejal: 

»Jaz sem Murenček, Drejc Murenček. Da 
ne boš mislil, da smo kaka izrazita delovna 
metoda. O ne! Šolo moramo namreč šele zgra-
diti. Zdaj smo v neki šupi. Pa počasi že poj-
de. Trame za novo stavbo že imamo. Sčasoma 
bodo otroci nanosili še pesek. Manjkata nam 
samo še prostor in opeka.« 

»Pa to bi morali drugi faktorji, ne?« je 
dejal Krempelj. 

»Drugi faktorji, eh ja!« je vzdihnil Mu-
renček. »Saj poznaš druge faktorje.« 

Krempelj je prikimal. Kako bi teh drugih 
faktorjev ne poznal! Saj jih je tudi pri Sveti 
Uršuli nekaj. Faktorji so gospod župnik, go-
spod župan, občinski tajnik, poštar, žandarji, 
trije krčmarji, dva trgovca, celo nekaj žensk 
bi moral šteti med faktorje. Faktorjem se ni 
dobro zameriti. Zato je razumel, zakaj gradi 
Murenček sam svojo šolo. 

Potem sta prešla na druge stvari. Muren 
ček je kimal z glavo in se nekoliko razgovoril. 
Nič mu ne more reči, kar dobro je pri njih. 
Včasih dobijo plačo sicer šele dvajsetega ali 
petindvajsetega, toda tega so krive poštne 
razmere. Napredujejo sicer ne. Napredovanj 
pri njih sploh ne poznajo. Plačo dobivajo po 
oceni, boljša ko je ocena, večjo plačo dobi. 
Seveda je težko, dobiti dobro oceno. Pa se 
že prestane. Zdaj bodo pa kmalu velike re-
forme, zelo velike. Ljudstvo mora namreč 
imeti besedo pri šoli. Zato bodo vpeljali biro. 
In to bo primeren način. Najbrž bodo tudi 
vpeljane uniforme, nekaka milica. Kaj hoče-
mo, svet se modernizira. Sploh je pa že precej 
napravljenega. V glavnem mestu je pač vsega 
na razpolago. 

Krempelj bi rad videl, kako je vse mo-
derno urejeno, pa je vprašal, kod drži pot v 
mesto. 

»Počakaj, saj grem s teboj. Poldne bo in 
otroci morajo domov.« 

Res je odmolil z otroki in jih spustil. 
Potem sta se odpravila na pot. Murenček 

je stlačil v usta ščepec tobaka in pripovedo-
val, da je že štirideset let učitelj. 

»Štirideset let? Ali te ne upokoje?« se je 
čudil Krempelj. 

»Upokoje! Kaj pa misliš! Slišal sem pač, 
da jih ponekod upokoje s pet in tridesetimi 
leti. Pri nas ne. Vse dni delamo, do zadnje 
ure. Kako bi tudi živeli! To je vendar prepro-
sta stvar: za delo plačilo!« 

»Aha!« je dejal Matjažek Krempelj in 
nekoliko ga je zazeblo. 

»Seveda, marsikateri konča že prej z uče-
njem. Posebno, če je kaj nepoštenosti v njem. 
Nekateri so malomarni, drugi so premalo po-
božni ali pa so pijanci. Vse take že poprej 
odstranijo. Poleg tega pridejo še pred sodnijo, 
da je zadoščeno ljudski volji.« 

»Tako sodnijo bi pa ra^ videl«, je menil 
Krempelj. 

»Bova lahko vse videla, saj je itak javno. 
Pri nas se sodi javno, da se vidi, da je nepri-
stransko.« 

Kaj pa šola, pouk?« 
»Mislim, da podamo ljudem najpotreb 

nejše. Čitanje, pisanje, nekaj računanja. Dru-
go je pa itak nepotrebno.« 

»Prirodopisja, fizike nič? Na primer o 
elektriki, o težnosti, o soncu, da se zemlja vrti 
okoli sonca ali kaj takega?« 

Prestrašen je pogledal Murenček. 
»Kaj pa misliš! V naših knjigah je pi-

sano, da se sonce vrti okoli zemlje, in mora 
že biti tako, ker so knjige od oblasti odobre-
ne. In po knjigah, po odobrenih knjigah mo-
ramo učiti. Nikar pa ne misli, da se za zna-
nost ne brigamo. Imamo zanjo celo poseben 
kontrolni urad«. 

»Pa če bi hotel učiti, kakor je res?« 
»Eh«, je zacmokal Murenček ter pljunil 

dvakrat po tleh. »Ali sploh veš, kaj je res? 

Vidiš, prišla sva na trg. Tu bi se pokoril, če 
bi učil, da ni res, kar je ukazano, da je res.« 

Krempelj se je zagledal v množico, ki se 
je prerivala po trgu. Obšla ga je sveta jeza. 
Srdito je vprašal: 

»Torej vsi ti ljudje mislijo, da se vrti son-
ce okoli zemlje? Vse te ljudi ste tako na-
učili?« 

»Kakor je ukazano, prijatelj«, se je bra-
nil Murenček. »Šola ni nikoli svobodna, v 
šoli je treba slušati. Mogoče bodo jutri meni 
in tebi ukazali, da začneva učiti, da je dvakrat 
dve pet. Nekaj časa se boš jezil, toda kruh 
je kruh. Počasi boš začel učiti in čez leto dni 
se ti bo zdelo, da je stvar popolnoma v redu. 
Počasi boš še sam prepričan, da je dvakrat 
dve pet, kajti svet se ne bo razburjal zaradi 
take malenkosti. To je samo stvar discipline, 
poslušnosti. Če pa tega ne poznaš, itak ne 
moreš biti dober učitelj.« 

Krempelj je majal z glavo. Mimo njega 
so hiteli nosači s težkimi bremeni, gospodje 
v svetlih oblekah, delavci s trdimi koraki, 
kmetje s težkimi čevlji, ženske, otroci, vsako-
vrstni ljudje. Matjažek Krempelj jih je ogle-
doval s sočutjem. Kakšni reveži! Vidijo son-
ce, čutijo njegovo vročino, a ne vedo, da se 
vrti zemlja okoli njega. Reveži, reveži! In 
kdo je kriv? Učitelj, kdo drugi! Taki učitelji, 
ko tale Murenček, vedo, kaj je prav, a si ne 
upajo povedati. Jutri bodo začeli učiti da je 
sneg črn, pojutrišnjem spet kaj drugega. O 
žalostni učitelji! 

»Ti bi bil prav tak!« je lakonično pljunil 
Murenček. 

»Jaz nikdar. Jaz ne. Jaz se borim za re-
snico in pravico«, se je razburjal Matjažek 
Krempelj. »Pri nas smo pogumnejši, pri nas 
nismo taki zajci.« 

»Ti bi bil prav tak!« je enakomerno po-
navljal Murenček. 

Krempelj se je razburil do skrajnosti. 
Ljudje so se začeli ozirati po njem. Nekateri 
so začeli izpraševati, kaj bi prav za prav rad. 
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Sklicevanje ixrednih skupščin JUU 
po nadzornem odboru 

Nadzorni odbor sreskega društva v Vršcu 
je poslal izvršnemu odboru JUU 12. decem-
bra 1937. dopis, v katerem mu javlja, da bo 
v smislu čl. 40. pravil JUU in na zahtevo 75 
rednih članov tega društva sklical izredno 
skupščino za 4. januar 1938., na kateri se bo 
»poleg ostalega volil tudi nov odbor sreskega 
društva«. 

Ko so se proučili dopisi in podatki tega 
društva, ki se nahajajo pri centrali JUU, se 
je sklenilo: 

1. opozoriti člane nadzornega odbora, da 
je njihovo delo v nasprotju s pravili JUU; 

2. obvestiti jih, da se delo skupščine, ki 
je nepravilno sklicana, mora razveljaviti; 

3. obvestiti, da se sklicatelji skupščine 
morajo pozvati na odgovornost po pravilih 
JUU in poslovniku stanovskega častnega raz-
sodišča. 

R a z l o g i : 

1. Čl. 40. pravil JUU predvideva v 1. od-
stavku, da v primeru neodložljivih potreb in 
potreb splošnega mnenja o nekem vprašanju, 
morejo upravni odbori sreskega društva sek-
cije ali centrale JUU sklicati izredno skup-
ščino svojega odmočja, in ne nadzorni odbori 
sreskega društva. Po vsem tem nadzorni od-
bor ni v nikakem primeru imel pravice spre-
jemati zahteve članov za sklicanje izredne 
skupščine, ker se taki predlogi naslavljajo 
izključno na upravni odbor. 

Drugi in 'tretji odstavek čl. 40. pravil JUU 
predvideva sklicanje sekcijskih in glavnih iz-
rednih skupščin, toda to se ne nanaša na 
sreska društva. 

V četrtem odstavku člena 40. pravil JUU 
ве nalaga upravnemu odboru dolžnost, da ob-
vesti glavni odbor JUU o poteku izrednih 
sreskih skupščin sklicanih v smislu prvega 
odstavka člena 40. pravil JUU ali točke 3. 
člena 35. pravil JUU in se za to poročilo ni-
ma brigati nadzorni odbor. 

2. Nadzorni odbor ima po točki d) čle-
na 35. pravil JUU pravico sklicevati izredne 
skupščine v primeru večjih nepravilnosti v 
smislu točke a) in b) člena 35. pravil JUU, 
s čimer mu je delokrog točno opredeljen. 

Tudi v tem primeru je nadzorni odbor 
dolžan obvestiti upravni odbor o nepravilno-
stih in šele potem, ko nadzorni odbor ne od-
strani navedenih nepravilnosti, je na razpola-
go sredstvo sklicanja izredne skupščine. Pred 
tem se je treba poslužiti tudi sredstva pri-
tožbe na upravni odbor sekcije, ki ima pra-
vico pregleda poslovanja blagajne sreskega 
društva potom svojega zastopnika po čl. 79. 
poslovnika JUU, odobrenega pod O. N. 
br. 23.328/32. 

3. Dnevni red skupščine sestavlja upravni 
odbor« in po nobenem členu pravil JÜU ne 
spada to v kompetenco nadzornega odbora. 

4. Po čl. 41. pravil JUU predseduje vsaki 
skupščini predsedstvo upravnega odbora in 
na osnovi tega upravna oblast ne more odo-
briti sklicanja skupščine po drugih osebah, 

niti ne sme dovoliti, da kdo drugi vodi skup-
ščino. 

5. Redno izvoljeni odbor ni podal ostav-
ke, ni bil razrešen, niti ni dobil rednim po-
tom nezaupnice; zaradi tega je volitev novega 
odbora v nasprotju s § 76. uradniškega za-
kona, ker bi obstojala dva odbora v istem 
srezu. 

6. V smislu odloka ministrstva prosvete 
O. N. br. 61.731/36 more prositi za dopust 
za skupščine in zborovanja samo upravni od-
bor sreskega društva, ki mora javiti upravni 
oblasti dan, ko se vrši skupščina in dnevni 
red, ter po vsem tem tudi upravna oblast ne 
more odobriti nadzornemu odboru, da skli-
cuje skupščino JUU. 

Končno je treba opozoriti člane JUU, da 
se 5. januarja 1938. začenjajo pravoslavne bo-
žične počitnice in je neprimerno, da se zbo-
rovanja in skupščine vežejo s počitnicami, v 
kolikor to tangira šole dotičnega sreza. 

Člani JUU se opozarjajo na pravila JUU, 
posebno na člen 20. in 52., in na poslovnik 
stanovskega častnega razsodišča čl. 5. 

Potrebno bi bilo ugotoviti, na čigavo ini-
ciativo so podpisovali člani JUU nadzornemu 
odboru zahtevo po sklicanju izredne skup-
ščine, in ali je bila dana možnost svobodnega 
opredeljevanja. 

O tem je treba obvestiti zainteresirane 
člane nadzornega odbora sreskega društva 
JUU v Vršcu, unravni odbor tega društva in 
legalni odbor sekcije za dunavsko banovino 
v Novem Sadu. 

lubilel, ki ga ne smemo prezreti 
Naša tovarišica Janja Miklavčičeva pra-

znuje ta mesec svojo 751etnico. To je jubilej, 
ki ga ne smemo prezreti niti kot žene, še 
manj pa kot učiteljice. Ne samo zato, ker 
je bila vestna učiteljica, sposobna upravitelji-
ca, dobra tovarišica, marljiva društvena de-
lavka, pošten človek, — temveč zlasti zato, 
ker so z njenim imenom zvezani dogodki, ki 
pomenjajo važen mejnik v javnem življenju 
slovenske žene ter enega najodločilnejših tre-

»Kaj bi rad?« se je drl Krempelj. »Vi ste 
zaslepljeni. Nalašč so vas napačno učili. Zem-
lja se vrti okoli sonca, ne pa narobe.« 

»Kaj mu pa je? Ali je zblaznel?« so še-
petali ljudje. »Kdo se vrti?« 

»Zemlja se vrti, zemlja!« je kričal Ma-
tjažek. 

Murenček je vzel zadnji ščepec tobaka 
ter ga potrepljal po ramenu: 

»Zapik, prijatelj! Nehaj vendar! Kako 
moreš tako govoriti, saj vidiš, da stoji zemlja 
pri miru. Sonce se vrti.« 

»Ti si prav tak kot drugi. Slepar! Lažeš 
ljudem, lažeš. Zemlja se vrti! Ljudje božji, 
čujte! Osleparili so vas. Neke posebne na-
mene imajo z vami. Narobe so vas naučili. 
Zemlja se vrti, zemlja, ne pa sonce.« 

Ljudje so se zgrinjali od vseh strani in 
majali z glavami. Kaj se je vendar zgodilo? 
Neki agitator je prišel, shod bi imel rad? Kaj 
se toliko razburja zaradi sonca? Da stoji 
sonce pri miru? E, to ne bo držalo, saj vidijo, 
da je zvečer drugod ko zjutraj. 

»Naj se sonce vrti ali ne, glavno je, da 
zadosti sije«, so skomignili kmetje in šli svojo 
pot. Bilo je poletje in otava je ležala po trav-
nikih. 

»Zemlja se vrti, zemlja!« je kričal Krem-
Pelj. 

Zdaj so pa prišli tudi stražniki. Z veliko 
spretnostjo so navalili na Kremplja. Najprej 
so ga pošteno pretepli, nato so ga odvedli s 
seboj. Spotoma so ga vrgli trikrat v korito, 
da bi mu ohladili blaznost. Krempelj je tulil, 
brcal na vse strani in hropel: 

»Zemlja se vrti, zemlja .. .« 

Zbudil se je ves premočen in zastrmel v 
rastoči dan. Sonce je že sijalo skozi okno. 
Preplašen in utrujen je zlezel k oknu. Pred 
njim je ležala dolina Svete Uršule v Lazah. 
kopajoča se v soncu in zgodnji poletni zele-
nim. Vzdihnil je, spomnil se na Murenčka in 
disciplino ter se začel oblačiti... 

nutkov v stanovskenj gibanju slovenske uči-
teljice. 

Zato nam ob njenem jubileju ni potreb-
no naštevati, — kot se to navadno godi pri 
raznih jubilejih — kje je službovala, kam je 
bila premeščena itd., temveč se lahko ustavi-
mo ob pomembnejših dogodkih. 

Naj omenimo predvsem leto 1897. To leto 
je bilo silno pomembno za slovenske učitelji-
ce, saj bi jim skoro postalo usodno. Takrat 
je stalo kranjsko učiteljstvo pred regulacijo 
plač. In glej, predlagali so, naj bo plača uči-
teljic nižja kot ona učiteljev. A to ne samo 
poslanci, marveč tudi tovariši v skupnem sta-
novskem glasilu, z utemeljitvijo, da bi bilo 
nesmiselno dati učiteljici isto plačo kakor uči-
telju. Toda učiteljice so molčale. Ko pa je 
skupno društvo predložilo deželnemu odboru 
še spomenico s predlogom za nižjo plačo uči-
teljicam, tedaj se je oglasila v listih Janja 
Miklavčičeva z odločnim protestom. Pri mno-
gih tovarišicah je naletela na odobravanje, 
našle so se pa tudi nezavedne, ki niso spo-
znale svojega ponižujočega položaja. One, ki 
so bile solidarne z njo, je sklicala na posve-
tovanje. Protestirale so in uspele. 

Ta izkušnja je pa učiteljicam pokazala, 
da je moč le v skupnosti. Zato so ustanovile 
eno leto kasneje (1898) lastno društvo, ki je 
bilo prvo slovensko žensko društvo z femi-
nistično - borbeno tendenco. Društvo je bud-
no čuvalo nad pridobitvami, ki so jih ženske 
imele ter se v nevarnosti postavilo v bran. 
Naj omenim dva značilna primera. Ko se je 
zvedtlo, da nameravajo oblasti na neki ljub-
ljanski šoli, ki je bila dotlej pod ženskim vod-
stvom, nastaviti moškega, se je društvo temu 
odločno uprlo in doseglo, da je ostalo vse pri 
starem. Ko so hoteli v zakonski načrt sprejeti 
določbo, da bi upokojene učiteljice, ki se 
omože, še prejemale pokojnino, dokler so 
omožene, je društvo predložilo deželnemu od-
boru spomenico, podprto z mnogimi tehtnimi 
razlogi, ki pojasnjujejo krivičnost takega na-
črta. In načrt se ni uzakonil. 

Tako je Janja Miklavčičeva že pred štiri-
desetimi leti pravilno usmerjala svoje priza-
devanje za žensko enakopravnost, saj ga je 
postavila na edino pravilno načelo: za enako 
delo enako plačilo, — geslo, ki je še danes 
aktualno, morda bolj kot kdajkoli poprej. 

Ko bi hoteli našteti vse drobno delo, ki 
ga je vršila marljiva jubilantka kot tajnica ali 
ki se je na njeno pobudo izvršilo zlasti za 

izobrazbo učiteljic, bi lahko napolnile cele 
stolpce. Prav tako bi vedela povedati o njeni 
požrtvovalnosti Ciril in Metodova družba ter 
Kolo jugoslov. sester. Toda za nas je pač naj-
važnejši pogled v zgodovino prizadevanja na-
ših učiteljic, kjer stoji s tako svetlim vzgle-
dom v ospredju Janja Miklavčičeva. 

Danes ji je 75 let, toda pred njeno požr-
tovalnostjo in stanovsko zavednostjo se lah-
ko skrije — žal — mnogo, mnogo mlajših to-
varišic. Naj omenim samo tole: kadarkoli ima 
zadruga »Dom učiteljic«, ki je naslednica 
»Društva učiteljic«, zborovanje, Janje Miklav-
čičeve skoro nikdar ne manjka med nami, dasi 
je njeno stalno bivališče v Kranju. Človek mo-
ra biti ganjen spričo tolike zvestobe. 

Naj nam bo Janja Miklavčičeva v vzgled 
in vzpodbudo in naj nam prežene našo brez-
brižnost! 

PftCPftOGC 
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Odkup Prešernove rojstne hiše 

Izvršni odbor JUU je ob tem primeru 
načelno razpravljal o sklicanju izrednih skup-
ščin po nadzornem odboru in je na seji dne 
30. decembra 1937. na osnovi pooblastila 
XVII. glavne skupščine JUU sprejel sledeče 

tolmačenje in sklep: 

Nadzorni odbor sreskega društva lahko 
zahteva sklicanje izredne skupščine od 
upravnega odbora samo po čl. 35., točka d), 
pravil JUU, in to samo z dnevnim redom in 
v primeru večjih nepravilnosti, ki se ugoto-
vijo pri pregledu računov in stanja blagajne 
po točki a) istega člena, ali v primeru nepra-
vilnosti, ki jih je ugotovil v pogledu izvaja-
nja skupščinskih sklepov v smislu točke b) 
istega čiena pravil JUU. 

Na zahtevo nadzornega odbora more 
sklicati skupščino upravni odbor po čl. 41. 
pravil JUU. Taki skupščini predseduje pred-
sedstvo upravnega odbora in zaradi tega mo-
re edino ono biti sklicatelj skupščine. 

Proti postopku upravnega odbora, ako bi 
se ta protivil sklicanju skupščine, je možna 
pritožba na upravni odbor sekcije in v drugi 
stopnji na centralno upravo JUU. 

Iz seje izvršnega odbora Jugoslovenskega 
učiteljskega udruženja, S. br. 777, dne 30. de-
cembra 1937. leta. 

Tajnik: Predsednik JUU: 

Milinko Lazič, s. r. Ivan Dimnik, s. r. 

Na vse šole, od osnovnih do strokovnih 
je bila razposlana posebna okrožnica z naslo-
vom: »Odkup Prešernove rojstne hiše po 
šolski mladini in učiteljstvu.« 

Lepa je zamisel, ki o njej razpravlja ta 
okrožnica. Obletnica Prešernove smrti naj bi 
se proslavila na ta način, da bi se odkupila 
njegova rojstna hiša in preuredila v muzej. 
Vsi vemo, da bi se edino na ta način odkup-
ljena hiša ohranila še poznim rodovom v spo-
min na našega velikega pesnika Prešerna, 
prvega resnega oblikovalca naše slovenske 
besede. Toda težko bo zbirati ta denar po 
osnovnih šolah. Vsak otrok naj bi prinesel 
1 dinar. Toda učiteljstvo, ki deluje po vseh, 
tudi najoddaljenejših in najzakotnejših kra-
jih, se žal dobro zaveda, da je to praktično 
izvršiti nemogoče — nemogoče torej v celoti 
ustreči zahtevi, predvideni v okrožnici. 

V Sloveniji je mnogo šol, v katerih bo 
učiteljstvo, četudi se oprime z najtrdnejšo 
voljo te lepe zamisli, doseglo komaj 5 do 
10 % ni uspeh zbirke pri otrocih. So pa kraji, 
kjer ne bo mogoče doseči niti takega odstot-

ka. Kaj tedaj? — Ostane torej drugi del na-
pisa okrožnice — odkup po učiteljstvu. 

Ze večkrat smo razpravljali o težkem ma-
terialnem položaju učiteljstva, katerega do-
hodki ne dosezajo niti eksistenčnega minima. 
Opisali smo primere, ko si učitelj ne more 
nabaviti niti najnujnejšega za življenje in v 
takem položaju ne more zalagati, kar bi mo-
ral, a ne more zbrati med učenci. 

Odobravamo lepo zamisel odkupa Prešer-
nove rojstne hiše, mišljenja pa smo, da bi se 
moralo poiskati virov za ta odkup drugje, 
kjer bi bil uspeh sigurnejši, nego z zbirko 
med otroki. Učiteljstvo je že večkrat izjav-
ljalo svoje pomislike proti raznim denarnim 
zbirkam po šolah in te svoje pomisleke tudi 
zadostno utemeljilo in podkrepilo, toda doslej 
še vedno brezuspešno. Tudi tokrat apeliramo 
na odločujoče činitelje, naj zaščitijo učitelj-
stvo pred takimi zbirkami, ker če se primer-
jajo doseženi uspehi z vzgojno stranjo, se 
mora na žalost ugotoviti, da tudi največji in 
najboljši uspeh ne odtehta toliko, kolikor 
mora utrpeti vzgojna plat šole. 

Učiteljski pokret 
DRUGA ŠTEVILKA »PROSVETE« 

Poziv sotrudnikcm. 

Te dni je odsek za učiteljski pokret pri 
sekciji v Ljubljani razposlal tovarišicam in to-
varišem v vse karakteristične predele Slove-
nije anketno polo o vprašanju, kateremu bo 
posvečena prihodnja številka »Prosvete«. Pod-
pisani imam nalogo, da izpolnjene anketne 

pole zberem in opremim s potrebnimi glosa-
mi. Tovarišice in tovariše, ki so pole sprejeli, 
prosim, da se takoj lotijo dela in mi izpolnje-
ne pole sigurno vrnejo najkasneje do 5. fe-
bruarja. Na nižje organiziranih šolah (eno-
in dvorazrednicah) anketirajte po možnosti 
vse otroke na šoli, na višje organiziranih pa 
samo učence svojega razreda. 

Hudales Oskar. 

Rangna lista 
Popravki 

Sedej Anica, učiteljica v Ribnici, je na-
predovala v VI. p. sk. 31. III. 1931 in ne 31. III. 
1933. 

Boječ Štefanija, učiteljica iz Petrovč, je 
napredovala v VI. p. sk. 1. VIII. 1927 in ne 
1. IV. 1933. 

Stanislav Prinčič, učitelj v Genterovcih, 
je napredoval v VIII. p. sk. 28. aprila 1933. 
in ne 1. maja 1933. 

Splošne vesti 
DRUGA OPROSTITEV PREDSEDNIKA 

SEKCIJE. 

V 13. številki »Učiteljskega tovariša« z 
dne 21. oktobra smo objavili oprostilno raz-
sodbo predsednika sekcije tov. Metoda Kum-
Ija. V isti zadevi je bila uvedena po sreskem 
načelstvu Maribor desni breg tudi policijska 
preiskava, ki je končala s kazenskim izrekom. 
Proti izreku kazni je vložil predsednik priziv 
in je prejel dne 25. t. m. sledečo oprostilno 
rešitev : 

Kraljevska banska uprava 

dravske banovine 

II/2. Št. 1701/2-37. Ljubljana, 8. jan. 1938. 

Gospod 
Kumelj Metod, učitelj in predsednik JUU 

banovinske sekcije 

v L j u b l j a n i 

Glince, cesta XI/4 

S kazensko razsodbo sreskega načelstva v 
Mariboru desni breg z dne 12. oktobra 1937. 
Pov. II. No. 182/2 ste bili radi prekrška § 1. 
naredbe tukajšnje kralj, banske uprave z dne 
16. julija 1932., SI. 1. št. 510/59, storjenega s 
tem, da ste dne 6. marca 1937. na učiteljskem 
zborovanju v Slov. Bistrici kritizirali sestavo 
in postopanje disciplinskih sodišč za učitelje 
po čl. 69. zakona o notranji upravi, obsojeni 
na globo 300 din, v primeru neplačila pa na 
6 dni zapora. 

Vaši pravočasno vloženi pritožbi z dne 
22. oktobra 1937. se ugodi in se radi pomanj-
kanja dokazov oproščate krivde in kazni. 

Taksa za pritožbo 30 din je plačana in 
uničena na pritožbeni vlogi. 

Po pooblastilu bana 
L. S. načelnik upravnega oddelka: 

Podpis: 
— Proslava materinskega dne. Vsako leto 

praznuje naša mladina materinski dan. Uči-
teljstvo je moralo do sedaj iskati snov za take 
proslave po različnih revijah, čitankah in pe-
smaricah Učiteljski pevski zbor hoče tej po-
trebi zadostiti tako, da bo izdal v začetku 
meseca marca t. 1. glasbeni priročnik pod na-
slovom »Materinski dan«. Na 32 straneh ve-

likosti »Našega roda« bo izdal govor o ma-
teri, dva glasbena igrokaza ter 22 strani eno, 
dvo in troglasnih mladinskih skladb z in brez 
spremljave. Skladbe bodo preproste, da jih bo 
izvajal vsak mladinski zbor, prav taka bo tudi 
spremljava. —• Opozarjamo šole ter pevovo-
dje mladinskih zborov na ta glasben priroč-
nik že sedaj, da ne bo imelo nepotrebnega 
dela z iskanjem. Ker bo cena zelo nizka, upa-
mo, da bo zbirka prišla v vsako našo šdlo. 
Prednaročila sprejema Učiteljski pevski zbor 
v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6/1. 

— V zadnji štev. »Učit. tovariša« se je 
vrinila neljuba pomota. Društvo upokojenega 
učiteljstva ima sestanek vsak prvi četrtek v 
mesecu pri Novem svetu ob 16. uri popoldne 
in ne ob 11. uri dopoldne. 

Kaj vse pišejo 
o učiteljstvu, šoli, prosveti in JJJV 

—1 Splošen odpor proti monopolu držav-
ne tiskarne. Tudi v Sarajevu so nezadovoljni 
z državno tiskarno. Članek s tem naslovom 
je izšel v »Trgovskem listu« z dne 19. jan., 
ki med drugim navaja tudi sledeče: »Zanimivo 
je, da ni našla niti ena gospodarska skupina 
v državi tako nevarnega konkurenta, kakor 
tiskarski obrt. Javnosti, pa niti mnogim ura-
dom ter državnim organom ni znano, da je v 
naši državi nad 50 državnih tiskaren, bodisi 
vojnih, kaznilniških itd., od katerih je samo 
v Beogradu okoli 20. Te tiskarne vzamejo 
levji del vseh državnih poslov, mnoge od 
njih pa tudi naravnost konkurirajo zasebnim 
podjetjem.« 

—1 O novi uredbi o državni tiskarni v Ju-
goslaviji piše v uvodniku tudi celjska »Nova 
doba« št. 4. in navaja med drugim: »Državna 
tiskarna v Beogradu bo prodajala svoje pro-
izvode samo proti plačilu v gotovini v svojih 
l a s t n i h prodajalnicah ali po pooblaščenih 
veleprodajalnicah. Veleprodajalec bo moral v 
naprej položiti kavcijo do iznosa blaga, ki ga 
bo prevzel v prodajo, najmanj pa 100.000 din. 

—1 Novo uredbo o ureditvi državnih ti-
skarn kritizira »Slovenec« 20. januarja v svo-
jem uvodniku: »Nov centralističen izum«. 
Med drugim navaja: Podobno je s tiskanjem 
in zalaganjem šolskih knjig ter drugih učil, 
ker zasebna podjetnost knjige le pocenjuje in 
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obenem jamči za dobro kvaliteto, dočim drž. 
monopol vse izdelke le podraži, jih v najslab-
ši kvaliteti proizvaja in le z zamudo spravlja 
na trg, vse to zaradi tega, ker je birokratska 
režija draga, delo zavlačuje in pušča odprte 
vse mogoče možnosti korupciji. Torej bo dr-
žavna tiskarna poleg izključnega monopola 
na vse državne tiskovine, šolske knjige, zvez-
ke, risanke in druga učila delala konkurenco 
še vsem zasebnim kulturnim ustanovam, za-
ložbam in podjetjem, ki oskrbujejo narod s 
knjigo, da se širi in poglablja narodna prosve-
ta in dočim naša zasebna in narodna podjet-
nost žrtvuje velike vsote, da ljudstvo dobi le-
po knjigo, časopis in revije, pa se bo držav-
na tiskarna skušala polastiti poleg šol. pro-
svete še narodne kulture, pri čemer bo opro-
ščena vseh davščin, da bo laže konkurirala 
s svojimi izdelki manjvredne kvalitete. Naša 
narodna kulturna podjetja pa bodo morala, če 
bodo spričo tega, da bi odpadel tisk šol. knjig 
in uradnih tiskovin, zvišati ceno knjigam in 
časopisom ter revijam, če jih bodo hotela iz-
dajati. 

—1 »Nerazveseljive vesti«. V uvodniku s 
tem naslovom se bavi »Jutro« od 20. j an. tudi 
z vprašanjem monopolizacije vseh šolskih ti-
skovin in pravi: Svoj čas je povzročil veliko 
razburjenje monopol učil in šolskih zvezkov. 
Namesto dobre in cenene robe, ki so jo izde-
lovale naše domače tiskarne, smo dobili celo 
drugovrstna nadomestila iz državne tiskarne. 
Bilo je upanje, da se bo dala doseči vendar 
remedura. Ta nada je sedaj pokopana. Ured-
ba ki dobi silo zakona, izrecno zadržuje mo-
nopol zvezkov in učil. Na zelo enostaven na-
čin je tudi v uredbi zaključena borba o vpra-
šanju monopolizacije in unifikacije šolskih 
knjig. V bodoče bo imela državna tiskarna iz-
ključno pravico izdajati učbenike in učila za 
vse šole, ki spadajo pod ministrstvo prosvete. 
To so težke stvari, ki jih je treba ceniti ne 
samo z gospodarskega, nego nič manj tudi s 
kulturno-političnega vidika. 

—1 Kočevski okraj se razdeli na dva šol-
ska okraja. V preteklih dneh je ministrstvo 
prosvete izdalo določbo, s katero se upravni 
kočevski okraj razdeli na dva šolska okraja. 
Prvi kočevski šolski okraj bo obsegal šole ju-
žno od Kočevja proti savski banovini. Temu 
šolskemu okraju bo pripadalo 28 nižjih ljud-
skih šol. Drugi kočevski okraj bo pa obsegal 
vse nižje in višje ljudske šole severno od 
Kočevja in Dobrepolj. Prvega bo vodil novo-
imenovani okrajni šolski nadzornik g. Fink, 
drugega pa dosedanji kulturni delavec in pr-
vovrsten vzgojitelj, okrajni šolski nadzornik 
g. Peterlin. Ker je v kočevskem okraju veliko 
število težko dostopnih šol in je nadzorova-
nje teh šol zvezano z veliko izgubo na času, 
korak ministrstva prosvete toplo pozdravlja-
mo. Nesporno je, da bo ta razdelitev v veliko 
korist naše mladine in kmečkega ljudstva ko-
čevskega okraja. (»Slovenec« 22. I.) 

—1 Šola z 250 učenci brez učitelja. Te dni 
je osnovna šola v Mihovi j anu v čakovskem 
srezu ostala brez učitelja. Z rednim poukom 
so tam prenehali že pred tedni, ko je bila 
upokojena učiteljica, ki je dolgo časa sama 
vodila šolo. Iz Varaždina so poslali tja neke-
ga začasnega učitelja, ki pa je bil že po nekaj 
dneh premeščen nekam v vardarsko banovino. 
Na šoli, ki ima 250 učencev, je že od nekdaj 
delovala samo ena učna moč. (»Jutro« 21. I.) 

—1 75 otrok zgorelo. Iz Saint Hyacinthe 
v Kanadi poročajo razni listi o strahovitem 
požaru, ki je izbruhnil v šoli jezuitskega sa-
mostana. Ta grozni požar je zahteval 75 smrt-
nih žrtev med otroki ondotne šole. 

—1 Članek »Učitelj in katehet«, ki je iz-
šel v 23. številki »Učiteljskega tovariša« re-
gistrira »Slovenska beseda« od 14. jan. 

—1 V Romuniji je obsojenih 37 šoloob-
veznih otrok, bili so obtoženi, da so delali 
»proti državni varnosti« (Glas delavca 21. I.) 

—1 Primerjavo ekspozeja prosvetnega mi-
nistra g. Magaraševiča z uvodnikom »Sloven-
ca« z dne 14. t. m. pri občuje »Kmetski list« 
od 19. jan. pod naslovom »Dva iz istega ta-
bora«. Med drugim pravi: V svojem eksno-
zeju je prosvetni minister dejal tudi tole: 
»V naši državi mora šola vedno obdržati dr-
žavni značaj... itd. (glej ekspoze!) ter do-
daja: Tako torej naš prosvetni minister! — 
Ljubljanski »Slovenec« pa razpravlja o istem 
vprašanju in trdi, da zavoljo uniterizma naša 
šola ni slovenska v popolnem in pravem po-
menu in da tam, kjer se njena osnovna načela 
praktično v vsem obsegu izvajajo, naše otro-
ke slovenstvu, njega miselnosti in kulturi od-
tujuje. — Dalje: naša unitaristična šola na-
sprotuje slovenskemu duhu, njegovi samobit-
nosti itd. Kmetski list dostavlja: Kdor utegne 
o tem razmišljati, mu ne bo žal časa in truda. 
Spoznal bo marsikaj, za kar Slovenci še nima-
mo primerne besede. 

—1 Zakon o učnih knjigah spremenjen. Po 
zakonu o učnih knjigah za ljudske, meščanske, 
srednje in učiteljske šole iz leta 1929. bi se 
morale uvesti enotne učne knjige za vso dr-
žavo. Sedaj je prosvetno ministrstvo na teme-
lju pooblastil v finančnem zak. za 1. 1937.-38. 
izdelalo načrt sprememb. Po tem načrtu sta 
poleg državnih izdaj učbenikov dopustni po 
dve z a s e b n i izdaji za vsak predmet, ki 
ju priporoči glavni prosvetni svet in odobri 
prosvetni minister. — Posebej se za šole v 
Sloveniji (dravski banovini) razpiše poseben 
natečaj za učbenike iz narodnega jezika in 
jugoslovanske književnosti. — U č n e kn j i-
ge v d r a v s k i b a n o v i n i b o d o i m e l e 
s l o v e n s k o b e s e d i l o ; te iste knjige s 
srbskohrvatskim besedilom se bodo mogle 
uporabljati tudi v drugih banovinah. Za pre-
vajanje daje odobritev prosvetni minister. — 
Odobreni učbeniki državne izdaje se bodo 
tiskali po potrebi glede na jezikovne poseb-
nosti posameznih krajev. (»Slovenec« 25. I.) 

—1 Nov stanovski list »Slovenski poštar« 
je začel izhajati v Ljubljani. List bo mesečnik. 
V uvodniku »Na pot« navaja med drugim 
tudi: »Slovenski poštar« hoče biti glasilo vseh 
p. t. t. uradnikov v dravski banovini, to se 
pravi vseh onih, ki opravljajo uradniške posle 
v poštno-telegrafsko-telefonski službi na pod-
ročju ljubljanske poštne direkcije. Med temi 
ne delamo nobene razlike, v kakšno katego-
rijo, skupino ali čin jih je uvrstil uradniški 
zakon, kakor tudi nobene razlike od onih, ka-
terih za enkrat sploh še ni v uradniškem za-
konu, kakor da ne bi tudi oni opravljali urad-
niške službe v p. t. t. stroki, to je od tovari-
šev pogodbenih poštarjev, ki se ločijo od osta-
lih p. t. t. uradnikov samo po pravicah, ne pa 
po dolžnostih. Naš list bo skušal izravnati in 
zgladiti vse namišljene, umetno napravljene 
in smešno-bahave razlike med tovariši in to-
varišicami, ki delajo uradniško službo. 

Mladinska 
matica 

—mm Brošurica »Ciciban čita«, ki so se 
je naše šole oprijele s tako vnemo, se naroča 
in prodaja edino pri Mladinski matici. Prosi 
mo zato vse cenjene naročnike, da naslovljajo 
svoja naročila edino na to adreso, ker se pri 
naročilih potom knjigarn efektuiranje samo 
zakasni in včasih celo onemogoči. 

—mm Za Božič je izšla v Trstu posebna 
izdaja Ribičičeve knjige »Mihec in Jakec« za 
Italijo. Knjiga, ki je izšla v precej lepi opre-
mi, je vzbudila med primorsko mladino mno-
go zanimanja. 

—mm Seliškarjev »Rudi«, ki so ga naroč-
niki Mladinske matice tako z veseljem prebi-
rali, izide — kot čujemo — v lepi, ilustrirani 
izdaji v založbi tiskarne »Merkur«. Povest bo 
nekoliko predelana. 

—mm Seja literarnega odseka M. M. in 
redna seja M. M., kjer se odloči izid nagrad-
nega tekmovanja, bo prve dni meseca febru-
arja. 

—mm V mladinski prilogi »Moravskega 
večernika« z dne 16. I. 1938 prinaša češki pe-
snik in znani prevajalec iz slovenščine O. F. 
Babler dva prevoda iz »Našega roda«, in sicer 
Ravljenovo humoristično zgodbo »Turek, Kri-
stjan in cigan« ter Svetičevo: »Dva kužka«. 

Učiteljski pevski 
sbor JUU 

Emil Adamič 
—pev. Tajništvo UPZ prosi članstvo zbo-

ra, da pravočasno odpošlje odgovore in iz-
jave na okrožnico, ki jo je pred kratkim pre-
jelo. 

—pev. Razprodaja pevske edicije »Mladi-
ni«. Ob stoletnici Levstikovega rojstva je pok. 
skladatelj in predsednik UPZ Emil Adamič 
uglasbil 8 njegovih najznačilnejših pesmi ter 
jih poklonil naši mladini. Pesmi so pisane z 
zelo lahko spremljavo ter so primerne za 
razne šolske prireditve. V obliki otroške igri-
ce je priredil pesem »Mačka, miš in miška«, 
v kateri nastopajo mačka, miš, miška in zbor; 
prav tako je s pesmijo »Vrabec in konj«, kjer 
nastopita omenjeni živali ter mladinski zbor. 
Poleg teh dveh prizorčkov je še šest drugih 
pesmi in predgovor, ki obravnava pomemb-
nost Levstikovega dela za našo literaturo. 
Učiteljski pevski zbor, ki je to delo izdal in 
založil, je nastavil zelo nizko ceno, da jo za-
more naročiti prav vsaka šola in mladinski 
zbor. Cena je 5 din. Naročite pevsko edicijo 
takoj na naslov: Učiteljski pevski zbor v 
Ljubljani, Frančiškanska ulica 6/1. 

Šolski radio 
—r XVIII. teden. Torek, 1. februarja: 

»Naši gozdovi«, g. prof. Rafael Bačar. Raz-
pored: 1. Razširjenost gozdov pri nas. 2. Po-
goji za njih nastanek in razvoj (zemlja, klima 
itd.). 3. Rastlinske in živalske gozdne združbe. 
4. Lov. 5. Pomen gozdov za narodno gospo-
darstvo in za kulturo. 6. Posledice nepravil-
nega gospodarjenja v gozdovih. 7. Bodočnost 
naših gozdov. — II.-III. 

Petek, 4. februarja, ob 10. uri »Stross-
yerjeva proslava«, izvajajo brezposelni uči-
teljski abiturienti; vodi g. Silvo Mehora. Na 
razporedu je govor o pomenu dneva, recita-
cije in pevske točke. 

—r V kmetijskem radiu bo v nedeljo, dne 
30. januarja, ob 17. uri predaval g. Kuret Vla-
dimir: Vinogradništvo. 

Osebne szadeve 
—i Premeščeni so sledeči učitelji oz. uči-

teljice: Franc Ćuk iz Radeč v Teharje, Marija 
Adamič-Repič iz Toplic v Laško, Josip Unver-
dorben iz Žreč v Rogaško Slatino, Adalbert 
Božič iz Trbotelj v Radeče, Franc Valjavec iz 
Črnomlja v Šmartno pri Kranju. 

Učiteljski pravnik. 
—§ Vprašanja: Z. J. K.? 1. Ali lahko šol. 

upravitelj še vedno zahteva od svojega uči-
teljstva javljanje, kadar zapusti isto svoj 
službeni kraj v času. ko ni šolskega pouka? 
Posebno ob nedeljah? 

2. More li šol. upravitelj, kot delovodja 
pri krajev, šol. odboru, zavrniti pobotnico 

glede stanarine, če je isto podpisal predsed-
nik in, če je v blagajni denar, glasom odloka, 
da se zaostanki stanarine vnesejo v prora-
čun za 1. J938./39.? Pripominjam pa, da smo 
do sedaj vse leto dobivali, v manjših vsotah, 
te zaostanke. Naenkrat pa nam sedaj šolski 
upravitelj te pobotnice vrača. 

3. Ali morajo otroci, ki bi radi imeli iz-
У kaze, sami prinesti zanje 3 din, če jih je do 
fsedaj nabavljal kraj. šol. odbor in, ali ne pla-
ča -'/3 istih tudi sedaj sam, x/3 pa mu pomaga 
banovina? 

Odgovor! Ad 1. V smislu čl. 12. pravil-
nika o dovoljevanju odsotstva učiteljstvu. 
(Glej »Uč. tov.« 16. dec. 1937, str. 3) se sme 
učiteljstvo oddaljevati iz službenega kraja ob 
dnevih, ko na šoli ni pouka. 

Ad 2. Pobotnice se vračajo gotovo iz raz-
loga, ker se bodo mogle izplačati zastale sta-
narine šele iz proračuna za leto 1938./39., ki 
prične 1. aprila 1938. 

Ad 3. Banovina pomaga plačati le siro-
mašnim. 

Učiteljska tiskarna 
— Iz »Zvončkovega« sklada morajo ne-

šteti otroci naših izseljencev po vsem svetu 
brezplačno prejemati ilustrirani mladinski 

mesečnik »Zvonček« in se po njem duhovno 
vezati s svojo daljno domovino. Podprite za-
to vsi to plemenito prosvetno in narodno -
obrambno akcijo in darujte v »Zvončkov« 
sklad! Za vsak, tudi najmanjši dar Vam bo 
slovenska deca v tujini iskreno hvaležna. 

C I C I B A N Č I T A 

razpošilja le Mladinska Matica. 

—t Pri naročilih knjig in raznih podob 
je bilo v zadnjem času nekoliko zamud. V te-
kočem tednu so bila izvršena vsa naročila. 
Vsi upravitelji naj si že sedaj zapisujejo po-
trebe in jih naroče že ob zaključku leta. 

—t Polakove knjižice: »Zgodovinska učna 
snov« za IV. razred (7 din) in Zemljepisje 
za IV. razred (6 din) se razpošiljajo. Pri skup-
nih naročilih se dodaja na vsakih 10 knjižic 
ena brezplačno za revne učence. Zaloga se 
hitro krči — naročite, da ne boste prekasni. 

—t Tekoči račun si je otvorilo pri Uči-
teljski tiskarni že lepo število tovarišic in to-
varišev. Vsak dan se prijavljajo novi. Kdor 
si želi olajšati nakup potrebščin v knjigarni 
Učiteljske tiskarne in v njeni podružnici v 
Mariboru, naj se zglasi pri svojem poverje-
niku, ali pa sporoči po dopisnici svojo željo 
Učiteljski tiskarni. 

Stanovska organizacija JUU 
Iz društev 

Vabila 

= JUU — SRESKA DRUŠTVA KAM-
NIK, KRANJ, LITIJA, LJUBLJANA - ME-
STO, LJUBLJANA - VZHOD, LJUBLJA-
NA - ZAHOD, LOGATEC in ŠKOFJA LO-
KA prirede 5. februarja 1938 ob uri skup-
no zborovanje v veliki dvorani Filharmonije 
v Ljubljani. Na dnevnem redu bo poročilo 
predsednika sekcije tov. M. Kumlja o delu 
naše stanovske organizacije in o situaciji, pre-
davanje: »Ali nam je narodno-obrambno delo 
potrebno?« in predavanje s skioptičnimi sli-
kami: »Po Koroški«. — Ta dan se mude v 
Ljubljani na svoji koncertni turneji bolgarske 
učiteljice. Pridite vsi! — Uprava kamniškega 
društva. 

= SRESKO DRUŠTVO MARIBOR LE-
VI BREG zboruje v soboto 12. febr. t. 1. ob 
VilO. uri dop. v krčevinski šoli. Med drugim 
je na sporedu zanimivo, za proučevanje naših 
krajev zelo važno predavanje prof. g. Baša: 
»Zgodovinske slike kulturnega gospodarskega 
in nacionalnega razvoja severnih obmejnih 
Slovencev«. Ob uri je odborova seja. Čla-
narinski dolžniki so že precej poravnali, le 
še tudi ostanke! Radi važnega predavanja in 
drugih važnih tekočih zadev v s i k zborova-
nju! — Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO ŠKO-
FJA LOKA bo zborovalo v soboto dne 5. fe-
bruarja v veliki dvorani filharmonije v Ljub-
ljani. Vse ostalo glej objavo sreskega društva 
Kamnik! Odbor. 

Poročila 
+ JUU — SRESKO DRUŠTVO KAM-

NIK je zborovalo 18. dec. 1937. v Domžalah. 
Navzočih je bilo 82 članov (-ic) = 70 %. 

Po uvodnih in pozdravnih besdah tova-
riša predsednika je predaval profesor dr. Ko-
larič o »Osnovnih načelih slovenskega pravo-
pisa z ozirom na šolo«. Seznanil je navzoče 
z vsemi odtenki razvoja slovenskega pravo-
pisa na podlagi fonetike in etimologije od 
Trubarja do danes. Kakor se je prvotno na-
slanjal naš knjižni jezik na Trubarjevo do-
lenjščino, se je tekom časa le izvršila bistve-
na izprememba s tem, da je jezik prevzemal 
gorenjske oblike, ker so sorodne drugim slo-
vanskim jezikom. Vsak fonetičen govor po-
stane sčasoma historičen. Vzrok, da se Slo-
venci ne naslonimo na fonetiko, leži v naši 
razcepljenosti narečij. Slovenski pravopis iz-
loča etimologijo. Navadno kopiramo ljudski 
glas, ker za etimologijo ni časa in so tudi od-
ločitve subjektivne. Tudi po Brezniku se niso 
knjižna načela prenesla v prakso. Bili smo 
preveč ekstremni. Osnovno načelo pravopisa 
je večinska raba izrazov. Odločevalo je ljub-
ljansko narečje na gorenjski podlagi. 

G. predavatelj je mnenja, da se pravo-
pisne napake ne sme prestrogo soditi. Učenci 
se lahko poslužujejo pravopisa tudi pri šol-
skih nalogah. Opozoril je na slovnične na-
pake, frazeologijo in stilistiko. Manj pravil in 
več svobode za slovnico in stilistiko. Poudar-
jal je tudi metodično stran začetnega bral-
nega pouka (dolgo, kratko, ozko, široko pou-
darjeni glasovi). 

V debati, v katero so posegli mnogi to-
variši, se je izkristaliziralo mnenje g. preda-
vatelja: Vsak narod in jezik ima svoje pra-
vice; pustimo vsakemu svoje, a naše ne pu-
stimo kratiti. 

Tov. predsednik je nato podal situacij-
sko poročilo ter seznanil navzoče z delom, 
predlogi in sklepi, ki so določili smernice bo-
dočemu delu v sekciji na predsedniškem zbo-
ru v Celju. 

Tov. tajnik je obravnaval dopise in v 
imenu odsotnega tov. blagajnika apeliral na 
vpis naročnikov SŠM. 

Soglasno je bil sprejet predlog odbora, da 
bo »razgovor o aktualnih šol. vprašanjih« 
stalna točka naših zborovanj. Vprašanja naj 
se pošiljajo pismeno na tajnika, da jih bo 
uprava društva pravočasno rešila in odgovo-
rila na prihodnjem zborovanju. 

Mesto odsotnega gospodarskega referenta 
je poročal o Učiteljski tiskarni in zadružni-
štvu deloma tov. predsednik, deloma pa tov. 
nadzornik, ki je s stališča zadružnika UT 
konkretno navajal vse prednosti, ki jih nu-
dijo naše gospodarske ustanove svojim čla-
nom. 

Jos. Napokoj, F. Chvatal, 
predsednik. tajnik. 

+ JUU — SRESKO DRUŠTVO V MUR-
SKI SOBOTI je zborovalo 15. jan. 1938. Na-
vzočih pri zborovanju je bilo 92, t. j. 94,5 % 
članov. V spomin 201etnice smrti dr. Evan-
gelista Kreka nam je prof. g. Smole v svojem 
prekrasnem referatu pokazal veličino enega 
največjih slovenskih mož - politikov. Drugo 
predavanje tov. Antauerja Evgena, zgodovin-
ski razvoj računstva pri raznih narodih je za-
interesiralo vse navzoče. Oba predavatelja sta 
žela za svoja izčrpna izvajanja vse priznanje. 

Po podanem situacijskem poročilu je član-
stvo predložilo sledečo resolucijo: 

1. Ukinitev celibata učiteljic. 
2. Zahteva stalnosti na mestu in v službi. 
3. Zahteva po avtomatičnem napredova-

nju. 
4. Vrnitev draginjskih doklad poročenim 

učiteljicam, »Za enako delo, enako plačilo«. 
5. Z ozirom na rastočo draginjo naj se 

vrnejo doklade, ki so predvidene v U. Z. iz 
leta 1931. 
Antauer Evgen, preds. Kramberger Jožko, taj. 

Novosti 
na knjižnem trgu 

UREDNIŠTVO JE PREJELO 

—k Nova strokovna knjiga v slovenščini 
je »Ogrevanje vlakov«, ki jo je napisal in v 
samozaložbi izdal gospod Švajgar Verij, višji 
železniški uradnik. Knjiga je izšla v Švajgar-
jevi zbirki »Železniška vozila« kot 1. snopič 
III. dela in stane 20 din. 

—k Razori, list za odraslo mladino, ki ga 
izdaja Združenje jugoslovanskega učiteljstva 
meščanskih šol, sekcije Ljubljana, izhaja letno 
v 10 številkah. Božična številka ima sledečo 
vsebino: Tone Gaspari: Patrulja, J. Brinar: 
Kljukec in njegove prigode, Cv. Golar: Met-
ka pri polnočni maši, Feiner - Bratina: Botra 
smrt, Božičnica, F. Mišič: Zaščitnik sloven-
skih splavarjev, Bačinsky A. D.: Stare božične 
navade v Ukrajini. Sicherl: Smučarjeva božič-
nica, Zavrl: Vojaški upor v Emoni, St. Janež: 
Slikarja Janez in Jurij Šubic. Letna naročnina 
za list znaša 30 din. Uprava: Ljubljana, Gre-
gorčičeva 23. 

MALI OGLASI 
Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene 

občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din 5 — 

FR. P. ZAJEC 
I z p r a i a n o p t i k 

Ljubljana, Stari trg t 

priporoča: naočnike, ščipalnike. barometre 
toplomere, risalno orodje, mikroskope, foto 
aparate itd. Velika zaloga raznih ur, zlatnine 
in srebrnine. Ceniki brezplačno. 

ZAMENJAVA 
Učiteljica na mestni šoli v Celju zamenja 
svoje službeno mesto s službenim mestom 
v Ljubljani. Dopisi naj se pošljejo na 
upravo »Učit. tovariša« pod šifro »Uči-
teljica«. 

UČITELJSKI PAR 
službujoč v večjem kraju tik žel. postaje 
na Dolenjskem, želi menjati s tovarišema 
(tovarišicama), službujočima na manjši 
šoli (z 2—4 odd.), kjerkoli. Ponudbe na 
upravo pod »Zamenjava na Dolenjsko«. 

G l a v n i in odgovo rn i u redn ik Ivan Kocijančič. — I zda j a te l j : J. U. U. — sekci ja za d ravsko b anov i no v L jub l j an i . Za sekcijo odgovarja Metod Kumelj. 

Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani 


